

水电水利工程在生态环境保护中的应用研究

胡守宇

湖北枝江，枝江市董市镇董和路 13 号，443200；

摘要：随着全球能源结构转型与生态环境保护需求的日益增强，水电水利工程作为兼具能源开发与水资源管理功能的重要基础设施，其在生态环境保护中的作用与价值逐渐成为学术界与工程界关注的焦点。本文系统梳理了水电水利工程对生态环境的双重影响，深入探讨了生态护坡技术、鱼类增殖放流、分层取水技术等生态保护技术在工程中的具体应用，结合国内外典型案例分析了当前工程建设中存在的生态问题，并从政策法规、技术创新、管理模式等维度提出针对性的优化策略，旨在为实现水电工程建设与生态环境保护的协同发展提供理论参考与实践指导。

关键词：水电水利工程；生态环境保护；生态护坡；鱼类保护；分层取水技术

DOI：10.69979/3029-2727.25.04.038

引言

水电水利工程是人类改造自然、利用自然资源的重要方式，其通过拦河筑坝、蓄水发电、调节径流等功能，在防洪、灌溉、供水、能源生产等领域发挥了不可替代的作用。然而，传统工程建设模式在追求经济效益与工程效益的过程中，往往忽视了对生态环境的保护与修复，导致河流生态系统完整性破坏、生物多样性减少、局部气候改变等一系列生态问题。随着生态文明建设理念的深入贯彻，如何在水电工程建设与运行过程中实现生态环境保护目标，成为亟待解决的关键问题。本文通过对工程生态影响的系统性分析，结合具体生态保护技术的应用实践，探索工程建设与生态保护的协调发展路径，对于推动水利水电行业的绿色可持续发展具有重要的现实意义。

1 水电水利工程对生态环境的双重影响

1.1 积极影响

1.1.1 水资源优化与防洪

水电工程通过水库调蓄，改善水资源利用，缓解干旱地区水资源短缺，降低洪水威胁，保护生态系统与人类社会。

1.1.2 生态保护与修复

水电工程注重生态保护，建设人工湿地等设施，恢复河流生态系统，提升水质，促进生物多样性。

1.1.3 清洁能源与碳减排

水电是清洁可再生能源，减少化石能源消耗，降低污染物排放，有助于推动能源结构绿色转型。

1.2 消极影响

1.2.1 河流生态破坏

筑坝改变河流水文，影响生物洄游繁殖，改变泥沙输移规律，导致生态问题，威胁陆生生物。

1.2.2 生物多样性减少

工程占用土地，破坏植被，导致生物多样性降低，生物迁移可能引发生态失衡。

1.2.3 地质气候影响

水电工程可能诱发地质灾害，改变局部气候，如增加湿度、减小气温日较差，影响降水模式与风速。

2 水电水利工程中生态保护技术的应用

2.1 生态护坡技术

生态护坡技术是一种将工程防护与生态修复相结合的技术手段，通过在边坡上种植适宜的植物，利用植物根系的固土作用与地上部分的蒸腾作用，增强边坡的稳定性，同时改善边坡的生态环境。常见的生态护坡技术包括植被混凝土护坡、三维网植草护坡、藤蔓植物护坡等。植被混凝土护坡是将水泥、骨料、植被种子、保水剂等材料按一定比例混合，喷射到边坡表面，形成具有一定强度与透水性的植被生长层，既能防止边坡水土流失，又能为植物生

长提供基础。三维网植草护坡则是通过铺设三维网垫，固定草种与土壤，利用植物根系与三维网的协同作用，提高边坡的抗冲刷能力。这些技术在水电水利工程的岸坡防护中得到了广泛应用，如某水电站的库区岸坡采用生态护坡技术后，边坡绿化率达到 90% 以上，水土流失量减少了 80% 左右，同时为鸟类与昆虫提供了良好的栖息环境。

2.2 鱼类保护技术

2.2.1 鱼道建设

鱼道是一种帮助鱼类克服水位落差障碍、实现洄游的设施，其通过营造适宜鱼类游动的水流条件，引导鱼类从下游向上游迁徙。鱼道的设计需要充分考虑鱼类的生物学特性与行为习性，如不同鱼类的游泳能力、洄游季节等。常见的鱼道类型包括池式鱼道、槽式鱼道、丹尼尔式鱼道等。池式鱼道由一系列连通的水池组成，水流通过溢流堰或底孔在水池间流动，形成适宜鱼类休息与游动的环境；槽式鱼道则是一条具有一定坡度的水槽，通过控制水槽内的水流速度，满足鱼类洄游的需求。某河流上的水电站建设了池式鱼道，运行后监测数据表明，该鱼道对多种洄游性鱼类的通过率达到 70% 以上，有效缓解了工程对鱼类洄游的阻碍。

2.2.2 鱼类增殖放流

鱼类增殖放流是通过人工繁殖培育鱼类幼苗，并将其放流到自然水域，以补充鱼类资源、恢复鱼类种群数量的一种生态保护措施。在水电水利工程建设前，对受影响的珍稀濒危鱼类进行人工繁殖，建立种苗基地，在工程运行期间定期进行增殖放流，可有效减少工程对鱼类资源的影响。例如，为保护长江流域的珍稀鱼类，相关部门在三峡工程建设前后开展了大规模的鱼类增殖放流活动，累计放流中华鲟、白鲟等珍稀鱼类幼苗数百万尾，对维持长江鱼类种群的稳定性起到了积极作用。

2.2.3 人工鱼巢构建

人工鱼巢是为鱼类提供产卵、孵化场所的人工设施，通过模拟自然水域的产卵环境，吸引鱼类前来产卵繁殖。人工鱼巢的材料通常包括树枝、水草、卵石等，其结构与布置方式需要根据不同鱼类的产卵习性进行设计。在水库库区与河流缓流区构建人工鱼巢，可有效弥补工程建设导致的自然产卵场减少问题，提高鱼类的繁殖成功率。某水

库通过构建人工鱼巢，使鲤鱼、鲫鱼等经济鱼类的产卵量增加了 50% 以上，改善了水库的渔业资源状况。

2.3 分层取水技术

分层取水技术是一种根据水库不同深度水体的水质与水温特性，通过设置分层取水设施，提取适宜水温与水质的水体用于下游生态补水或灌溉的技术。水库水体在垂直方向上存在温度分层现象，表层水温较高，深层水温较低。在鱼类繁殖季节，下游河道需要适宜的水温条件，通过分层取水设施提取表层温暖水体，可满足鱼类繁殖对水温的需求；而在夏季高温季节，提取深层低温水体进行生态补水，可降低下游河道水温，改善水生生物的生存环境。某水电站采用分层取水技术后，下游河道水温在鱼类繁殖期保持在适宜范围内，使该区域的鱼类繁殖成功率提高了 30% 左右，同时有效改善了下游农田灌溉用水的水质。

3 国内外典型案例分析

3.1 国内案例：三峡水利枢纽工程

三峡水利枢纽工程是世界上最大的水电水利工程之一，其在生态环境保护方面采取了一系列综合措施。在鱼类保护方面，建设了鱼类增殖放流站，累计放流珍稀鱼类幼苗数百万尾；同时，开展了鱼类行为学研究，优化了鱼道设计，提高了鱼类洄游的通过率。在生态修复方面，实施了库区边坡生态治理工程，采用植被混凝土护坡、藤蔓植物护坡等技术，对库区岸坡进行生态修复，累计治理面积达数十平方公里，有效防止了水土流失，改善了库区生态环境。此外，三峡工程还通过科学调度水库水位，调节下游河道流量，维持了长江中下游地区的生态用水需求，保护了河流生态系统的稳定性。

3.2 国外案例：挪威水电工程生态修复实践

挪威是水电开发较为成熟的国家，其在水电工程建设过程中高度重视生态环境保护与修复。挪威的水电站普遍采用了鱼道、人工鱼巢等鱼类保护设施，并建立了完善的生态监测体系，对工程影响区域的生物多样性进行长期监测。在生态修复方面，挪威注重利用自然恢复力量，结合人工干预措施，对工程建设破坏的植被与生态系统进行修复。例如，某水电站建设后，通过在库区周边种植本地树种、恢复湿地生态系统等措施，使该区域的生态环境在短

时间内得到了有效恢复,生物多样性水平接近工程建设前的状态。挪威的经验表明,通过科学合理的生态保护与修复措施,水电工程建设与生态环境保护是可以实现协调发展的。

4 水电水利工程生态保护现存问题

4.1 生态评估体系不完善

当前,我国水电水利工程的生态评估主要集中在工程建设前期的环境影响评价阶段,但对工程运行期与退役期的生态影响评估缺乏系统性与持续性。生态评估指标体系不够完善,对一些长期生态影响,如生物群落结构变化、生态系统服务功能演变等缺乏有效的评估手段,导致难以及时发现工程建设与运行过程中出现的生态问题,无法为生态保护措施的调整与优化提供科学依据。

4.2 生态保护技术应用的局限性

虽然生态护坡、鱼类保护等技术在水电水利工程建设中得到了一定的应用,但部分技术仍存在局限性。例如,生态护坡技术在高陡边坡的应用效果有待提高,一些植物品种对边坡环境的适应性较差,容易出现枯萎死亡现象;鱼类保护技术中的鱼道设计对不同鱼类的适应性不足,导致部分鱼类无法顺利通过鱼道。此外,生态保护技术的成本较高,在一些中小型水电水利工程建设中推广应用面临困难。

4.3 施工期生态扰动问题突出

水电水利工程施工期对生态环境的扰动较大,包括土地占用、植被破坏、噪声污染、水土流失等。施工过程中产生的弃渣、废水、废气等污染物若处理不当,会对周边生态环境造成严重破坏。尽管相关法律法规对施工期生态保护提出了明确要求,但在实际工程中,由于施工单位环保意识淡薄、监管不到位等原因,施工期生态扰动问题仍然较为突出。

4.4 区域生态协同保护机制缺失

水电水利工程往往跨越多个行政区域,涉及多个利益主体,如地方政府、企业、居民等。当前,我国缺乏有效的区域生态协同保护机制,各利益主体之间在生态保护目标、责任分工、利益分配等方面存在矛盾与冲突,难以形成生态保护的合力。例如,在跨流域调水工程中,水源地

与受水区之间在水资源分配、生态补偿等方面容易产生纠纷,影响工程的生态保护效果。

5 优化水电水利工程生态保护的对策建议

5.1 完善生态评估与监测体系

建立涵盖工程建设前期、运行期与退役期的全过程生态评估体系,丰富生态评估指标,加强对生物多样性、生态系统服务功能等长期生态影响的评估。同时,构建智能化生态监测网络,利用遥感技术、物联网技术、大数据分析等手段,对工程影响区域的生态环境进行实时动态监测,及时掌握生态环境变化趋势,为生态保护决策提供科学依据。加强生态评估与监测结果的应用,将其作为工程设计、施工、运行管理的重要依据,实现生态保护的精细化管理。

5.2 加强生态保护技术创新与推广

加大对生态保护技术研发的投入,鼓励科研机构、高校与企业开展联合攻关,研发适合不同工程类型与生态环境条件的生态保护技术。针对高陡边坡生态修复、复杂水流条件下鱼类保护等技术难题,开展专项研究,提高生态保护技术的适应性与有效性。建立生态保护技术推广应用机制,通过政策扶持、资金补贴等方式,鼓励中小型水电水利工程采用先进的生态保护技术,降低技术应用成本。加强生态保护技术的培训与交流,提高工程建设与管理技术人员的技术水平。

5.3 强化施工期生态保护管理

加强对施工单位的环保教育,提高其生态保护意识,将生态保护纳入施工单位的绩效考核体系。严格执行施工期环境监理制度,加强对施工过程中弃渣、废水、废气等污染物处理与排放的监管,确保各项环保措施落实到位。优化施工组织设计,合理安排施工进度与施工区域,减少对周边植被与生态系统的扰动。在施工结束后,及时对施工迹地进行生态修复,恢复植被与生态环境。

5.4 构建区域生态协同保护机制

建立跨区域的生态保护协调机构,明确各利益主体的生态保护责任与义务,加强沟通与协调,形成生态保护的合力。完善生态补偿机制,对因水电水利工程建设而受到生态损失的区域与主体进行合理补偿,保障其合法权益。

加强流域层面的生态保护规划,统筹考虑水资源开发与生态保护的关系,实现流域生态环境的整体保护与协同发展。推动建立生态保护公众参与机制,鼓励公众参与生态保护监督,提高公众的生态保护意识。

6 结论与展望

6.1 结论

水电水利工程在生态环境保护中具有双重作用,既有通过水资源优化配置、清洁能源替代等方式对生态环境的保护与改善作用,也存在因工程建设导致的河流生态系统破坏、生物多样性减少等问题。通过应用生态护坡技术、鱼类保护技术、分层取水技术等一系列生态保护技术,结合国内外典型案例的成功经验,可以在一定程度上缓解工程建设对生态环境的负面影响,实现工程建设与生态环境保护的协调发展。然而,当前我国水电水利工程生态保护仍面临生态评估体系不完善、技术应用局限性、施工期生态扰动突出、区域协同保护机制缺失等问题,需要从政策法规、技术创新、管理模式等多个维度采取针对性的优化

措施。

6.2 展望

未来,随着生态文明建设的深入推进与科技水平的不断提高,水电水利工程在生态环境保护中的作用将更加凸显。一方面,需要进一步加强生态保护理论研究,深化对工程与生态环境相互作用机制的认识,为生态保护技术的研发与应用提供更坚实的理论基础;另一方面,应积极推动智慧水利、生态水利等

参考文献

- [1] 陈俊超, 水利工程施工环境保护技术探索 [J]. 当代水电科技, 2025, 2 (2)
- [2] 董俊峰, 水利水电工程中水闸施工技术分析 [J]. 当代水电科技, 2025, 2 (2)
- [3] 苏晋吉, 水利水电工程灌浆施工质量管理的挑战与应对策略 [J]. 当代水电科技, 2025, 2 (2)
- [4] 王乃全, 水利技术管理中工程技术的应用与发展 [J]. 当代水电科技, 2025, 2 (2)